
وقت :   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 120نام و نام خانوادگی :

گروه مشاوره خاکسارموضوع ادبیات فارسی 2( * فصل ششم-فرھنگ و ھنر * فصل ھفتم-ادبیات دوران جدید * فصل ھشتم-سفرنامھ،حسب حال،زندگی نامھ * فصل نھم-ادبیات برون مرزی)

 
1. آرایه هاي بیت زیر، کدام اند؟

زان که بر من رحمتی از عالم بالاست این» «سایۀ بالاي آن سرو از سرِ من کم مباد
2) حسن تعلیل، کنایه، مراعات نظیر، تضاد1) استعاره، مجاز، متناقض نما، جناس تام

4) تشبیه، جناس ناقص، مجاز، حسن تعلیل3) کنایه، استعاره، جناس تام، تشبیه
کد سوال: 93-سراسري-1391-خیلی سخت

2. معانی درست کلمه هاي «طینت، شرطه، رواق، جزمیّت، ارتجالا"، بدسگال»  به ترتیب در کدام گزینه آمده است؟
2)  سرشت، نگهبان، ایوان، قطعیّت، دقیقاً، بدخواه1)  خلقت، کشتی، پیشگاه خانه، یقین، دقیقاً، بدخواه

4)  سرشت، باد موافق، پیشگاه خانه، قطعیت، بی درنگ، بد اندیش3)  خاك، دریا، ایوان، اراده، بی درنگ، دشمن
کد سوال: 280-سراسري-1381-متوسط

3. مضمون و مفهوم کدام بیت با ابیات دیگر، متفاوت است؟

 
جنبشی در آدم و حوّا نهاد  از خُمستان جرعه اي بر خاك ریخت  (1

حسنِ او چون دست در یغما نهاد  شور و غوغایی برآمد از جهان  (2
فتنه اي در پیر و در برُنا نهاد  یک کرشمه کرد با خود، آن چنانک  (3

در زمان شه، تیغ قهر از کف نهاد   بر جهید و زود در سجده فتاد  (4
کد سوال: 303-سراسري-1381-متوسط

4. در کدام بیت، اسلوب معادله، به کار نرفته است؟

 
که غیر شمع، گلی هیچ کس به سر نزند در این بهار چنان روزگار افسرده است   (1

 
پیش ره نتوان گرفتن لشکر بشکسته را لازم پیري است صائب، برگ ریزانِ حواس    (2

 
از کاسۀ شکسته نخیزد صدا درست حسن بیان مجوي ز ما دل شکستگان   (3

 
پستۀ بی مغز چون لب واکند رسوا شود بی کمالی هاي انسان از سخن پیدا شود   (4

کد سوال: 323-سراسري-1382-متوسط

5. معناي کلمات «منحوس – مذموم – محظوظ – مخذول»  به ترتیب کدام است؟
2) ناپسند – زشتی – بهره مند – شوم1) بدکار – پیوسته – لذت – خواري

4) بدخوي – بهره وري – نکوهیده – زبونی3) نامیمون – زشت – بهره ور – خوار
کد سوال: 332-سراسري-1383-متوسط

6. مفهوم بیت«نبیند مرا زنده با بند کس      که روشن روانم بر این است و بس» بر نفی  ..................  تأکید می کند.
4) ستم پذیري3) بیداد ستیزي2) آزادگی1) جوانمردي

کد سوال: 350-سراسري-1383-متوسط

7. «تاریخ فردریک کبیر» اثري است از:
4) ولتر3) جان اشتاین بک2) الکساندر دوما1) توماس کارلایل

کد سوال: 389-سراسري-1385-متوسط
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صفحه 2

8. عبارت «حسودان تنگ نظر و عنودان بد گهر وي را به می و معشوق و لهو و لعب کشیدند.»  با همه ي ابیات به جز بیت  ..................
قرابت معنایی دارد.

 
زهم صحبت بد جدایی، جدایی  بیاموزمت کیمیاي سعادت         (1

 
تو را سایه خود بس ، اگر یار خواهی   ز ناجنس بگریز اگر آفتاب است         (2

 
که سخت است دوري ز یاران جانی  به هجران مرا سهل شد دادن جان      (3

 
4)  چو زو رنج بینی نیاید به کاري  مصاحب نباید مگر بهر راحت       

کد سوال: 406-سراسري-1385-متوسط

9. کدام بیت سروده ي   «زینب النسا» شاعر هندي است؟
ما را براي سوز و گداز آفریده اند   شمعیم و خوانده ایم خط سرنوشت خویش   (1
خواب در وقت سحرگاه گران می گردد آدمی پیر چو شد حرص جوان می گردد     (2
از نکهت خود نیست به هر حال جدا گل   رنگین سخنان در سخن خویش نهان اند   (3

جاي چشم ابرو نگیرد گرچه او بالاتر است دود اگر بالا نشیند کسر شأن شعله نیست      (4
کد سوال: 418-سراسري-1386-سخت

10. بیت: «عشق چون آید، برد هوش دل فرزانه را          دزد دانا می کُشد اوّل چراغ خانه را» با کدام بیت، ارتباط مفهومی ندارد؟
کاین در به روي مردم فرزانه بسته اند صائب حضور اگر طلبی ترك عقل کن      (1
2)  زنگ کدورت از دل عاقل نمی رود از پاشکستگان چراغست تیرگی           
به سمع مردم هشیار در نمی گنجد  سماع انس که دیوانگان ازآن مستند      (3

فرمان عقل بردن، عشقم نمی گذارد سوداي عشق پختن، عقلم نمی پسندد      (4
کد سوال: 421-سراسري-1386-سخت

11. مفهوم بیت  «شکر نعمت نعمتت افزون کند             کفر نعمت، از کفت بیرون کند» با همه ي ابیات به جز بیت  .................. تناسب
معنایی دارد.

تو نه اي از درِ نعمت که همه کفرانی نعمت آن راست زیاده که شکر بود       (1
نعمت افزون دهد به نعمت خوار  حق نعمت شناختن در کار      (2

شکر کن تا خدا بیفزاید  درِ نعمت خداي بگشاید       (3
در ره آزاد مردي شکر جزوي از جزا   بخشش خود را به شکر کس نیالاید که هست     (4

کد سوال: 422-سراسري-1386-متوسط

12. در کدام بیت آرایۀ متناقض نما وجود دارد؟

 
با دولتِ وصالت خوش بود روزگاري  ما را ز هم جدا کرد ایّام ور نه ما را    (1

 
تا کی آهسته و نهان گفتن دوست می دارمت به بانگ بلند   (2

 
ور نه هر مو بر تن ایّام دشمن، دشمن است ما و دشمن دوستی، این رسم، رسم تازه اي است    (3

 
هر که را بودست آه سرد می داند که چیست آتش سردي که بگدازد درون سنگ را    (4

کد سوال: 446-سراسري-1387-متوسط

13. معنی واژه هاي «اشتلم، افگار، تفقّد، سعایت»  به ترتیب، کدام است؟
2) بهانه جویی – خسته – مهربانی کردن – دو به هم زنی1) ادعا کردن – فکر کردن – بیان کردن – کم عقلی

4) مدعی شدن – مجروح – نرمی کردن – بی خردي3) لاف زدن – آزرده – دل جویی – سخن چینی
کد سوال: 460-سراسري-1388-متوسط
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14. بیت:«از خلاف آمدِ عادت بطلب کام که من     کسب جمعیّت از آن زلف پریشان کردم » با کدام بیت تناسب مفهومی دارد؟

 
قافله سالار سعادت بودهر چه خلاف آمد عادت بود               (1

 
به هر تارش گرفتاري به هر مویش پریشانیمن از جمعیتّ زلفی پریشانم که می موید (می گرید)              (2

 
یا تن رسد به جانان یا جان زتن برآیددست از طلب ندارم تا کام من برآید           (3

 
بر سر مرغان کعبه سنگ باران آمدهبرخلافِ عادت اصحاب فیل است اي عجب                (4

کد سوال: 477-سراسري-1388-متوسط

15. در کدام گزینه آرایۀ تناقض (پارادوکس) به کار رفته است؟

 
چون جرس نالۀ من زاد سفر بود مرا  یافت با شکوه ره زندگی من پایان            (1

 
این هم از بی هنري هاي هنر بود مرا  حاصل ذوق و هنر خون جگر بود مرا             (2

 
3)  بهره زان وصل همان دیدة تر بود مرا  گر چو شبنم نفسی هم نفس گل بودم            

 
یاد آن روز که چون کوه جگر بود مرا  دلم امروز چو کاه از نفسی می لرزد                 (4

کد سوال: 501-سراسري-1389-آسان

16. مفهوم بیت«سعدیا گرچه سخن دان و مصالح گویی       به عمل کار برآید به سخن دانی نیست»  با همه ي ابیات به جز بیت 
.................. متناسب است .

عملت چیست که فردوس برین می خواهی حافظ خام طمع شرمی از این قصّه بدار  (1
قول و عمل ورز و راست دار زبانه  قول و عمل چیست جز ترازوي دینی  (2

که قول بی غرضان در جهان سمر گردد زبهر سود کسان گو نه بهر شهرت خویش  (3
ایزد از بهر عمل کرد ترا وعده ثواب قول را نیست ثوابی چو عمل نیست برو  (4

کد سوال: 528-سراسري-1390-سخت

17. معنی  «الَمُلک یبَقي مَعَ الکفرَ و لایبَقي مَع الظُّلم»   با کدام «رباعی» یکسان است ؟

 
 از ظلم حذر کن اگرت باید ملک
با کفر توان ملک نگه داشت ولی

 
 
در سایه معدلت بیاساسد ملک

 
با ظلم و ستمگري نمی پاید ملک 

 (1

 
 بس چون تو ملک زمانه بر تخت نشاند

 
از جمله بماند و دورگیتی به تو داد 

 
 
هریک به مراد خویشتن ملکی راند

 
دریاب که از تو هم چنین خواهد ماند     

 (2

 
 ظلم از دل و دست ملک نیرو ببرد

گر تقویت ملک بري ملک بري
 

 
عادل ز زمانه نام نیکو ببرد

 
ور تو نکنی هر که کند او ببرد

 (3

 
 نه هر که ستم بر دگري بتواند

پیداست که امر و نهی تا کی ماند
 

 
بی باك چنان که می رود می راند

 
ناچار زمانه داد خود بستاند

 (4

کد سوال: 552-سراسري-1391-سخت

 
18. ابیات زیر با کدام بیت تقابل معنایی ندارد؟

 
 «کهتري را که مهتري یابد

 خرد شاخی که شد درخت بزرگ
 

 
هم بدان چشم کهتري منگر

 
در بزرگیش سرسري منگر»

نه خامم خورد شاید زو نه بریان  همی دانم که گر فربه شود سگ  (1

 
چنان افتد که هرگز برنخیزد  هر آن کهتر که با مهتر ستیزد  (2

بدگوهري که خبث طبیعتش در رگ است  هرگز به مال و جاه نگردد بزرگ نام  (3

 
اگر چه بر شود ناکس به کیوان  نگوید کس که ناکس جز به چاه است  (4

کد سوال: 553-سراسري-1391-سخت

19. مفهوم عبارات «کجا هستند پادشاهانی که به هنگام نوشیدن ساغر مرگ، در این کاخ ها فرمانروایی می کردند؟ چه بناهایی که صبح
برپا بود و عصر ویران گشت!»  باهمه ي ابیات به استثناي بیت  .................. تناسب دارد.

این گرسنه چشم  آخر هم سیر نشد زایشان  چندین تن جبّاران کاین خاك فرو خورده است  (1
زایشان شکم خاك است آبستن جاویدان  گفتی که کجا رفتند آن تاجوران اینک  (2

 
کردي زبساط  زر زریّن تره را بستان   پرویز به هر بومی زریّن تره آوردي  (3

 
زآب و گل پرویز است آن خم که نهد دهقان  خون دل شیرین است آن می که دهد رزبن  (4

کد سوال: 556-سراسري-1391-سخت
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20. درمتن زیر، کدام واژه از نظر املایی نادرست است؟

 « مرد با خود گفت اگر اهمالی ورزم، از فواید حزم و منافع عقل و کیاست بی بهره گردم. عزیمت بر این مکر و قدر قرار داد. ملک
بفرمود تا او را گرد شهر بگردانند و برکشند. این است مثل پادشاهان و شناخت حال اتباع و احتراز از آن چه بر بدیهه اعتمادي

فرمایند.»
4) اهمال3) حزم2) قدر1) اتباع

کد سوال: 567-سراسري-1389-متوسط

21. در همۀ ابیات به استثناي بیت  .................. آرایۀ «متناقض نما»  به کار رفته است؟

 
1)  گرچه بیمارپرستی بتَر از بیماري است  من پرستار دو چشم خوش بیمار توام 

 
2)  تو اهل فضلی و دانش همین گناهت بس   فلک به مردم نادان دهد زمام مراد 

 
3)  اي که در آغاز پایانی هنوز ختم پایانیم، مهر آغاز کن 

 
4)   بشکستن آن درست می دانستم  من عهد تو سخت سست می دانستم 

کد سوال: 579-سراسري-1389-متوسط

22. در کدام بیت، اسلوب معادله به کار نرفته است؟
1) ز سختگیري دوران چه باك عارف را          ز قحط سال، هما بینوا نخواهد شد

2) نه غم و نه غم پرستم، ز غم زمانه رستم        که حریف او شُدَستم که درِ ستم ببستم
3) دلی که نیست خراشی، در او زمین گیر است          زري که سکّه ندارد روان نمی باشد

4) در نگیرد صحبت زاهد به صافی مشربان          زشت در یک دیدن از آیینه رو گردان شود
کد سوال: 600-سراسري-1384-متوسط

23. در همۀ ابیات به جز بیت  ..................  متناقض نما موجود است.
1)  گوش نامحرم نباشد جاي پیغام سروش  تا نکردي آشنا زین پرده رمزي نشنوي

راحتی گر هست در تركِ امیدِ راحت است  این مقرّر شد که هرگز نیست راحت در جهان  (2
3)  چون درنگري دشمن جان تو هم اوست  هر کس که تو را به دوستی تکیه بر اوست

4)   دم  به دم با من و پیوسته گریزان از من  با من آمیزش او الفت موج است و کنار
کد سوال: 601-سراسري-1384-متوسط

24. در کدام بیت « استعاره»  به کار رفته است؟
1)  مراین قیمتی درّ لفظ دري را  من آنم که در پاي خوکان نریزم

2)  یکی نیز بگرفت خنیاگري را  اگر شاعري را تو پیشه گرفتی
که مایه است مرجهل و بدگوهري را  به علم و به گوهر کنی مدحت آن را  (3

دروغ است سرمایه مر کافري را  به نظم اندر آري دروغی طمع را   (4
کد سوال: 625-سراسري-1384-متوسط

25. مضمون عبارت  «پس خویشتن مرده کرد و برروي آب می رفت، صیاد او را برداشت و چون صورت شد که مرده است بینداخت به
حیلت خویشتن در جوي افکند »  با کدام بیت تناسب ندارد؟

1) اي حیات عاشقان در مردگی /  دل نیابی جز که در دل بردگی
2) بمیراي دوست پیش از مرگ اگر می زندگی خواهی / که ادریس از چنین مردن بهشتی گشت پیش از ما

3) زنده کدام است بر هوشیار / آنکه بمیرد به سر کوي یار
4) مردم در این فراق و درآن پرده راه نیست / یا هست و پرده دار نشانم نمی دهد

کد سوال: 628-سراسري-1390-متوسط
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26. در عبارت «عاجز ترِ ملوك آن است که از عواقب کارها غافل باشد و مهمّات ملک را خوار دارد و هرگاه که حادثه ي بزرگ افتد
موضع هضم و احتیاط مُهمل گذارد و از فرایض احکام جهان داري، آن است که در تلافیِ خلل ها پیش از تمکّن خصم، مبادرت نموده

شود و به نفاق دشمن التفات نیافتد و عزیمت را به تقویت رأي پیر و تأیید بخت جوان به امضا رسانیده شود.»  جمعاً چند غلط املایی و
رسم الخطی هست؟

4) چهار3) سه2) دو1) یک
کد سوال: 693-سراسري-1387-متوسط

 
27. بیت زیر با کدام بیت ارتباط معنایی ندارد؟

 
 دزد دانا می کُشد اول چراغ خانه را»  «عشق چو آید برد هوش دل فرزانه را 

 
1)  باز چون فرهاد، عاشق بر لب شیرین اوست  عقل باري خسروي می کرد بر ملک وجود           

 
2)   وین نیست یقینِ تو که در عین شکستی  عشق آمد و عقل از پی بی چارگیش رفت             

 
3)   با پریشانی دل شوریده چشمم خواب داشت  در تفکّر، عقل مسکین پایمال عشق شد                    

 
4)  در دولت خاقان نتوان کرد خلافت  اي عقل نگفتم که تو در عشق نگنجی            

کد سوال: 725-سراسري-1387-سخت

28. مؤلفانِ آثار «شرح دیوان بحتري، راه بئرسبع، ژیل بلاس، رامایانا»  به ترتیب کدامند؟
2) کنفانی - محمود درویش - - هریت بیچراستو - ویاسا1) کنفانی - اثل مانین - اهُنري - ویاسا

4) معرّي - اثل مانین - آلن رنه لوساژ - والمیکی3) معرّي - جبرا ابراهیم جبرا - آلن رنه لوساژ - والمیکی
کد سوال: 733-سراسري-1390-متوسط

29. در عبارت  « غرفه ها، گوشواره ها، زاویه ها و مقرنس ها یا آور تصویري هستند که از بهشت در ذهن ها بوده است.» معنی درست
«گوشواره»  کدام است؟

1) گچ بري هاي پلهّ پلّه یا برجسته ي اطاق ها و ایوان ها
2) اطاقی درخانقاه که به ریاضت وخلوت ساکنان اختصاص دارد.

3) آنچه به شکل خورشید از فلز ساخته، بالاي قبّه نصب کنند.
4) بنایی ستون مانند بر دوجانب در ورودي ساختمان که از بن دیوار تا بالا به عقب کشیده می شود.

کد سوال: 739-سراسري-1386-آسان

 
30. املاي چند کلمه با توجه به معنی آن ها، نادرست است؟

شبح: سایه – حاذم: هوشیار – صولت: هیبت – مخذول: زبون گردیده – مذموم: زشت – مضغ: جویدن – مذلتّ: خواري – غضنفر: شیر –
عقار: آب و زمین – ضیعت: زمین زراعتی

4) چهار3) دو2) سه1) یک
کد سوال: 742-سراسري-1386-آسان

31. عبارت  «وي در سال 1313 درگذشت. تألیفات متعّددي دارد که «المآثر و الآثار» از جمله ي آن هاست. »  معرّف کیست؟
2) میرزا علی اصغر خان اتابک اعظم1) کمال  الدیّن عبد الرّزاق کاشانی

4) حاج میرزا یحیی دولت آبادي3) محمّد حسن خان صنیع الدّوله
کد سوال: 754-سراسري-1386-آسان

32. در کدام بیت آرایۀ متناقض نما به کار رفته است؟
1)  درد کز وي رسدم، مایۀ درمان من است  کشتۀ عشق وي از زندة جاوید به است

 
 مُردَم ار فرقت جانان و عجب نیست از آنک 

 
2)  زنده بی جان نتوان بودن و او جان من است 

3)  به چه معلوم توان کرد که او را دهن است  گر شکر خندة آن پستۀ شیرین نبوَد
4)  دل دیوانه وَشم چون نه به فرمانِ من است  پاي بند سر زلفین چو زنجیر تو شد

کد سوال: 760-سراسري-1386-متوسط
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33. توضیح اصطلاح معماري، قاب، کدام است؟
1) کاشی هایی که به شکل گیسوي بافته، پیچ پیچان به پایین کشیده شوند.

2) نوعی تزیین که اتاق ها و ایوان ها را به شکل برجسته یا پلّه پلّه گچ بري کنند.
3) آسمانه و قوس بنا از طرفِ داخل که آن را از چوب سازند.

4) بنایی ستون مانند بر دو جانبِ در ورودي ساختمان که به شکل زیبایی از بنِ دیوار تا بالا به عقب کشیده می شود.
کد سوال: 770-سراسري-1385-متوسط

34. معنی واژه هاي «مضغ، لابه، عقار، لطیفه» ، به ترتیب کدام است؟ 
2) بلعیدن- تضرّع- زمین زراعی- نکته ي باریک1) فروبردن- عجز و ناتوانی- آب و زمین- ظریف و باریک

4) آسیا کردن غذا در زیر دندان- التماس- کشت زار- نغز و شیرین3) جویدن- تضرّع- آب و زمین- گفتار نغز
کد سوال: 774-سراسري-1389-متوسط

35. مفهوم عبارت  «حسودان تنگ نظر و عنودان بدگهر وي را به می و معشوق و لهو لهب کشیدند، بی سر و صدا به گوشه اي خزید
دیگر مرد میدان نبود.» از کدام بیت دریافت نمی شود؟

1)     خرمن عقل و عافیت سوزد  حسد آنجا که آتش افزود

 
2)     حسد می برم مردگان را به مرگ  زبس رنج و آفت که در زندگی است  

 
3)  بترشد بر شاه بازار من  حسد برد بدگوي در کارمن  

 
4)  میان دو آزاده گَردآورد  حسد مرد را دل به درد آورد  

کد سوال: 796-سراسري-1390-متوسط

 
36. کدام واژه ها به ترتیب براي کامل کردن شعر زیر مناسب اند؟

 « ..... خواهم ساخت / خواهم انداخت به ..... / دور ..... شد از این ...... غریب / که در آن هیچ کسی نیست که در ...... عشق / ..... بیدار
کند.»

2) قایقی – آب – خواهم – خاك – بیشه ي – قهرمانان1) پارویی – آب – باید – شهر – کلبه ي – قهرمانان
4) قایقی – رود – باید – شهر – خانه ي – رمنّوردان3) پارویی – رود – خواهم – خاك – بیشه ي – رمنوّردان

کد سوال: 799-سراسري-1385-متوسط

37. در کدام بیت، آرایۀ تناقض (پارادوکس) مشهود است؟
1)  خورشید درخشان شد تا باد چنین بادا  شب رفت صبوح آمد، غم رفت فتوح آمد

2)  ساقی بده بشارت رندان پارسا را  خوبان پارسی گو بخشندگان عمرند
3)  اي در شکسته جام ما، اي بر بریده دام ما  اي یوسف خوش نام ما، خوش می روي بر بام ما

4)  با دوستان مروّت با دشمنان مدارا  آسایش دو گیتی تفسیر این دو حرف است
کد سوال: 820-سراسري-1382-آسان

38. همه ي ابیات به استثناي بیت .................. . به تاثیر هم نشین بر اخلاق انسان اشاره دارد.

 
1)   واالله ار دشمن به دشمن می کند  آن چه عشق دوست با من می کند 

 
2)     نام نیکو از او بسی یابی  با بهان لحظه اي چو بشتابی 

 
3)   که مه و به شوي ز صحبت مه  صحبت نیک را ز دست مده  

4)    که چو خود مختصر کند نامت  هیچ صحبت مباد با عامت
کد سوال: 849-سراسري-1389-متوسط

39. مفهوم بیت  «سعدي از سرزنش غیر نترسد هیهات       غرقه در نیل چه اندیشه کند باران را» در کدام گزینه، آمده است؟

 
از رندي و بدنامی خود عار ندارم  گو خلق بدانند که من رندم و رسوا    (1

 
 بلبل از گل بگذرد چون در چمن بیند مرا  

 
بت پرستی کی کند برهمن بیند مرا   (2

 
دزد دانا می کشد اوّل چراغ خانه را عشق چون آید برد هوش دل فرزانه را   (3

 
دلبر که در کف او موم است سنگ خارا  سرکش مشو که چون شمع از غیرتت بسوزد    (4

کد سوال: 861-سراسري-1389-متوسط
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40. معنیِ واژه هاي «اِدبار- افکار- التهاب- ترگ- حِرز»  به ترتیب، کدام است؟
2) دورویی - مجروح - اضطراب - فرقِ سر- برانگیختن1) پُشت کردن - آزرده - زبانه کشیدن - کلاه خود - بازوبند

4) پیش بینی - زخمی - سوختن - نمدزین - تعویذ3) بدبختی - بسته - برافروختگی - زین بند - دوري جستن
کد سوال: 866-سراسري-1388-متوسط

41. عبارت «الهی، شیرین ترین عطاها در دل من رجاي تو خداوند است»  با کدام بیت تناسب مفهومی دارد؟

 
چون هرچه می رسد به تو از کرده هاي توست

 
 

 
جرم فلک کدام و گناه زمانه چیست   (1

که تیر راست خطا کم تر از نشانه رود گناه کجروي توست ناامیدي تو  (2

 
گناه می کنی و پس امید رحمت چیست

 
 

 
اگر تو جز دل خود روزي دگر نخوري   (3

 
که نیست درنظر او کم و زیادت ما چه غم که طاعت ما کم، گناه ما بیش است  (4

کد سوال: 879-سراسري-1387-متوسط

42. مفهوم کدام بیت، متفاوت با سایر ابیات است؟
از این زیستن با هراس و گزند  همان مرگ بهتر به نام بلند  (1

 
روان مان بدان سر گرامی بود  اگر توشه مان نیک نامی بود  (2

 
فروغ دروغ آورد کاستی  هر آنجا که روشن شود راستی  (3

 
مرا نام باید که تن مرگ راست  به نام نکو گر بمیرم رواست  (4

کد سوال: 914-سراسري-1388-متوسط

43. در همه ي ابیات به جز بیت  .................. ، به تعلّق و وابستگی در مفهوم درماندگی، اشاره شده است.

 
سر بجنبانی به بادي بی یقین  بسته پایی چون گیا اندر زمین  (1

 
یا مگر پا را از این گِل بر کَنی  لیک پایت نیست تا نقلی کنی  (2

 
هر که را پا نیست، کن دلسوزیی  هر که را پاي است، جوید روزیی  (3

 
این حیاتت را روش بس مشکل است  چون کَنی پا را؟ حیاتت زین گِل است  (4

کد سوال: 916-سراسري-1388-متوسط

44. کدام بیت با بیت:  «دود اگر بالا نشیند کسر شأن شعله نیست          جاي چشم ابرو نگیرد، گرچه او بالاتر است» ، ارتباط معنایی
دارد؟

 
هم بدان چشم کهتري منگر  کهتري را که مهتري باید            (1

 
همه بیگانگانش خویش گردند  چو دولت خواهد آمد بنده اي را            (2

 
که ناکس کس نمی گردد بدین بالانشینی ها  من از روییدن خار سر دیوار دانستم            (3

 
  مضمون سرنوشت دو عالم جز این نبود          

 
کان سر که خاك راه شد از آسمان گذشت    (4

کد سوال: 969-سراسري-1386-متوسط

45. در همۀ ابیات به جز بیت   ..................  آرایۀ اسلوب معادله وجود دارد.
شاخ بریده را نظري بر بهار نیست قطع امید کرده نخواهیم نعیم دهر      (1

غربال را ز کثرت حاصل چه فایده سیري ز مال نیست تهی چشم حرص را  (2
چون است من به وصل تو مشتاق و تو ملول اخر نه دل به دل رود انصاف من بده    (3

عشق را دریاي غم غمناك نیست لعل را گر مُهر نبود باك نیست     (4
کد سوال: 1010-سراسري-1385-متوسط

46. در کدام بیت، کلمه اي به کار رفته است که با نام یکی از کتاب هاي هوشنگ ابتهاج تشابه لفظی دارد؟
بر خفته ي شب شبروي بیدار دیدم دیدم شبان خفته را تبدار دیدم   (1

هر ذرّه اي این جا به سودا می خرامد   هر ذرّه اي این جا به سودا می خرامد    (2
3)  قهر خدا در خشم حیدر یاد بادا  شبگیر ما در روز خیبر یاد بادا   

گر در زمین گر آسمان هر جا غریب اند دانی که مردان مسافر کم شکیب اند     (4
کد سوال: 1015-سراسري-1385-متوسط
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47. در همۀ ابیات به جز بیت ..................  اسلوب معادله به کار رفته است.

 
1)  باده با مردم غافل چه تواند کردن؟  سیل از کشور ویرانه تهی دست رود   

 
2)  که عاقبت برود هر که او ز مادرزاد  بیا و ساز سفر ساز و زاد ره برگیر   

 
تیر کج چون از کمان بیرون رود رسوا شود  در سخن گفتن خطاي جاهلان پیدا شود    (3

 
4)  تیر کج باعث رسوایی تیرانداز است  دخل بی جا ندهد غیر خجالت اثري  

کد سوال: 1061-سراسري-1384-متوسط

48. در متن  « یکی از وظایف وقت آن است که در مضایق عنان سخن با دست من دهی تا ذلتّی که عاقلان بر آن آگاهی یابند در راه
نیاید چه اگر تو بر او غالب آیی شرفی نیفزاید و اگر مغلوب شوي، ترحیبی نباشد»  چند غلط املایی وجود دارد؟

4) یک3) سه2) دو1) چهار
کد سوال: 1092-سراسري-1391-متوسط

49. بیت «سعدیا گر چه سخن دان و مصالح گویی             به عمل کار برآید به سخن دانی نیست» با کدام بیت تناسب دارد؟

 
بر امید کارفرما کار کردن مشکل است  می رسد از ذوق هرکاري به معراج کمال   (1

 
2)   منکر گفتار شو، امت کردار باش  قول نیابد به کار، فعل بود در شمار  

 
بیار باده که بنیاد عمر بر باد است  بیا که قصر امل سخت سست بنیاد است   (3

 
4)  مرغ تسبیح گوي و من خاموش  گفتم این شرط آدمیت نیست    

کد سوال: 1096-سراسري-1384-سخت

50. بیت «کبوتري که دگر آشیان نخواهد دید قضا همی بردش تا به سوي دانه و دام» با مفهوم کدام بیت متناسب نیست؟

 
نوشته با روان ما سرشته  ز چرخ آمد همه چیزي نوشته       (1

 
ازیرا بنده آمد نام مردم  ز چرخ آمد قضا نزکام مردم       (2

 
به رنج و کوشش از ما بر نگردد  نوشته، جاودان دیگر نگردد     (3

 
چرا که از همه عالم، محبت تو گزیدم  مرا نصیب غم آمد به شادي همه عالم     (4

کد سوال: 1105-سراسري-1384-سخت

51. بیت: « دود اگر بالا نشیند کسرشأن  شعله نیست          جاي چشم ابرو نگیرد، گرچه او بالاتر است»  با کدام بیت قرابت مفهومی
ندارد؟

1) گر زاغ سیه باغ ز بلبل بستاند           دستان نتواند زدن و ناوَرد الحان
2) هر چند که بر منبر نادان بنشیند          هرگز نشود همبَر بادانا، نادان

3) چشم فلک است این که بدو تیره زمین را       هموار همی بیند این گنبد گردان
4) چون ابر بلند است سیه دود و لیکن          از دود جدا گشت سیه ابر به باران

کد سوال: 1120-سراسري-1391-متوسط

52. مفهوم بیت «چه چشم پاسخ است از این دریچه هاي بسته ات          برو که هیچ کس ندا به گوش کر نمی زند»  چیست؟
2) انتظار عکس العمل از آدم هاي ناشنوا1) درمان ناپذیري درد اشخاص نابینا

4) بیهودگی تلاش براي بیدار کردن مردم غافل3) باورمندي به گشوده شدن روزنه هاي امید
کد سوال: 1298-سراسري-1382-متوسط

53. معانی درست کلمات «مینا- افگار- بنان- ستوه»  به ترتیب کدام است؟
1) بهشت- خسته- دست-

ملول
2) آبگینه- کشته- ناخن-

خسته
3) آبگینه- آزرده- انگشت-

درمانده
4) زیبا- مجروح- بازو- گریان

کد سوال: 1926-سراسري-1383-آسان

54. با توجّه به مصراع هاي «که در آن هیچ کسی نیست که در بیشه ي عشق / قهرمانان را بیدارکند»  کدام گزینه درست نیست؟
2) بیدارکردن : کنایه از آگاهی و معرفت است.1) یک تشبیه مرکّب وجود دارد .

4) قهرمانان : شخصیّت هاي برتر تاریخ3) عشق به بیشه تشبیه شده است .
کد سوال: 21574-سراسري-1380-آسان
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55. در کدام گروه کلمه ها، غلط املایی وجود دارد ؟
1) بی حوصلگی و اضطراب، خاستگاه اجتمائی، آذار و ایار، مؤکد شده

2) مخذول و نالان، مرهم دل مجروح، خداي قضاي گردان، زاهد و اهل صلاح
3) معذب و گرفتار، مضغ و جویدن، سلاست و روانی، نغمه هاي مهیج قاریان

4) صولت و هیّبت، مائده هاي زمینی، صله ي ارحام، نشاط و شعف
کد سوال: 39416-سراسري-1382-متوسط

56. وصف اصطلاح ساختمانی«گوشواره »  کدام است ؟                                                                         ( سراسري انسانی – 83 )
1) آن چه که به شکل خورشید مدور از فلز سازند و بالاي قبه و مانند آن نصب کنند .

2) نوعی تزیین ساختمان که اتاق ها و ایوان ها را به شکل هاي برجسته یا پله پله گچ بري می کنند .
3) لغاز ساختمان یا بنایی ستون مانند که بر دو جانب در ورودي ساختمان از بن دیوار تا بالا به عقب کشیده می شود .

4) اتاقی در خانقاه که به خلوت و ریاضت سالکان و فقرا اختصاص داده می شد و گوشه و شاه نشین هم نامیده می شد .
کد سوال: 39455-سراسري-1383-سخت

57. کدام واژه به معنی کنگره اي است که بر سر دیوار ، از آجر یا کاشی سازند ؟                                   ( سراسري ریاضی – 80 )
4) مقرنس3) گوشواره2) طرّه1) شمسه

کد سوال: 39457-سراسري-1380-متوسط

58. با توجّه به عبارت «تا نه تصّور شود که آنها را با جزمیت بازگو کرده ام »  معنی «جزمیّت»  چیست ؟    ( سراسري تجربی – 80 )
4) قطعیّت و یقین3) میل و رغبت2) جهالت و ناآگاهی1) آسانی و سهولت

کد سوال: 39458-سراسري-1380-آسان

 
59. کدام گزینه ، عبارت زیر را کامل می کند ؟                                                                               ( سراسري هنر – 83 ) 

سه نقش دیگر نیز پر معنایند : یکی قاب بندي هاي محرابی شکل ، دوم طره هاي کنار سردرها . . . . . .»
1) رنگ ها نیز براي خود ، عالمی دارند و همان کنایه ي مینو را در خود می نمایند .

2) جهانی شبیه به بهشت که در آن کوشیده شده است ناپیدا کران در محدود جاي گیرد .
3) نوعی تزیین ساختمان که اتاق و ایوان ها را به شکل برجسته یا پله پله گچ بري می کنند .

4) کاشی هایی که به شکل گیسوي بافته ، پیچ پیچان به پایین کشیده می شوند و غالباً در درون گلدان هاي مرمري جاي می گیرند .
کد سوال: 39461-سراسري-1383-متوسط

 
60.  مفهوم جمله ي پایانی عبارت زیر چیست ؟                                                                                ( سراسري فنی – 82 ) 

دریغا که من بارها به همین ترتیب ، در چاه ضلالت فروافتادگان را نجات داده بودم ، ندانم که این بار چرا تجربه ، صفرا افزود ! »
2) این بار به چه دلیل تجربه ي بی اثر بود .1) این دفعه نمی دانم چرا تجربه نتیجه ي عکس داد .

4) چرا این بار تجربه ي اندکی بخشید .3) چرا این بار تجربه باعث زحمت شد .
کد سوال: 39462-سراسري-1382-متوسط

61. در عبارت « احساس و استنباط من که با جزمیّت بیان کرده ام این است که معماري عصر صفوي می تواند به هر گونه غریزه
والتحاب واشتیاقی جواب بدهد .»  املاي کدام کلمه غلط است ؟

4) غریزه3) جزمیّت2) استنباط1) التحاب
کد سوال: 39464-سراسري-1376-آسان

62.  در کدام  گزینه «تشخیص»  به کار نرفته است ؟
1) کالبد بنا ، مینایی است که روح ایران را در آن حبس کرده اند .

2) چه می خواهند بگویند این بوته ها و خط ها و اسلیمی ها که در هم می پیچند ؟
3) دمدمه هاي اردیبهشت ، اصفهان آرام آرام از خواب بیدار می شود .

4) درخت ها از زر سرخند و شاخه ها از مروارید و میوه هاي لذیذ بر آن ها روییده است .
کد سوال: 39468-سراسري-1375-متوسط
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63. معنی درست کلمه هاي «استیصال ، سگالش ، حازم ، بنان»  به ترتیب کدام است ؟                        ( سراسري هنر – 84 )
2) درماندگی ، اندیشه ، هوشیار ، انگشت1) خیرخواهی ، تفکّر ، آماده ، ناخن

4) ناچاري ، مدح ، دوراندیش ، دست3) آگاهی ، توصیه ، ماهر ، قلم
کد سوال: 39476-سراسري-1384-متوسط

64. معانی کلمه هاي «هله - مینو - مکیدت - گبر – رقیب»  در کدام گزینه آمده است ؟                        ( سراسري زبان – 81 )
2) آزاد شده – آبگینه – دشمن – سنان – همراه1) آگاه باش – بهشت – فریب – خفقان – نگهبان

4) شادي – پاك – بدخواه – سپر – نزدیک3) رها – شیشه – نزدیکی – کمان – حریف
کد سوال: 39477-سراسري-1381-متوسط

 
65.  معانی کدام گروه از کلمه ها ، به ترتیب «خوار ، شادمان ، رخسار ، بهانه جویی ، دل جویی»  است ؟ 

( سراسري انسانی – 81 )
2) منحوس – محفوظ – طالع – استیصال – اشتلم1) مخذول – مشعوف – وجنه – تعلّل – تفقد
4) منحوس – مشعوف – طالع – استیصال – تفقد3) مخذول – محفوظ –وجنه – تعلّل – اشتلم

کد سوال: 39478-سراسري-1381-متوسط

66. معنی کدام گزینه با گزینه هاي دیگر متفاوت است ؟                                                            ( سراسري هنر – 68 )
4) نیم کشته3) بسمل2) قربانی شده1) ذبح شده

کد سوال: 39479-سراسري-1368-آسان

67. عبارت : « گاهی با خودم می گویم ، کاش یک نوع «مایع حرف شویی »  اختراع شود و همه ي حرف هاي زاید را از صفحه ي جراید
و تلویزیون و رادیو ، پاك بشوید و ببرد و بریزد به داخل کیسه ي مربوط به گرامر و دستور زبان فارسی»  با مفهوم کدام بیت نامتناسب

است؟                                                                                                         ( سراسري خارج از کشور – 84 )
1)  پی کردار گرد و ترك گفت آر  چو  در کار است با گفتار کردار

 
2)  جهان یادگار است و ما رفتنی  ز مردم نماند جز از گفتنی  

 
3)   ز مردي به گفتار جوید هنر  کسی را که آمد زمانش به سر 

4)  حصّه ي ما گفت آمد اینت درد  فعل آمد حصّه ( = بهره ) ي مردان مرد
کد سوال: 39487-سراسري-1384-متوسط

68. مفهوم کدام بیت با ابیات دیگر متفاوت است ؟                                                     ( سراسري خارج از کشور – 84 )

 
1)   ز خود برآمده را نردبان نمی باید  چه حاجت است به تحصیل علم عارف را   

 
2)  حاجت تعلیم نبود مردم فهمیده را  رهنمایی چون کنم در دیدن او دیده را 

3)  ایدون همی کند خردم تلقین  علم است کیمیاي همه شادي
4)  پیش این طایفه تعلیم و تعلّم کفر است  همه اطفال جنون منتظر الهامند

کد سوال: 39488-سراسري-1384-متوسط

69.  مفهوم عبارت «صاحب حق را مظفّر باید شمرد اگر چه حکم به خلاف هواي او رود و در طالب باطل را مخذول پنداشت اگر چه
حکم بر وفق مرادِ او رود .»  کدام است ؟                                                                         ( سراسري زبان – 82 )

1) کسی که در محاکمه به نفع او رأي داه باشند . باید با نافرمانی از نفس اماره ، بر باطل پیروز شود .
2) پیروز و موفق کسی است که حکم ، موافقِ خواست او صادر شده باشد وگرنه مغلوب و شکست خورده است .

3) صاحب حق ، پیروز است اگر با هواي نفس خود ، مبارزه کند و باطل به سبب پیروزي از نفس ، ذلیل و خوار است .
4) صاحب حق ، پیروز است اگر چه حکم ، علیه او صادر شده باشد و مدعی ناحق ، خوار و ذلیل است اگر چه حکم به نفع او صادر شده

باشد.
کد سوال: 39500-سراسري-1382-سخت
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70.  مفهوم کلی کدام بیت با سایر ابیات متفاوت است ؟ 

 
1)  کسب جمعیت از آن زلف پریشان کردم  از خلاف آمد عادت بطلب کام که من 

 
2)  گفتا اگر بدانی هم اوت رهبر آید  گفتم که بوي زلفت گمراه عالمم کرد 

 
3)  چون چنین است پس آشفته ترش باید کرد  زلف آشفته ي او موجب جمعیّت ماست    

 
4)   گناه بخت پریشان و دست کوته ماست  اگر به زلف دراز تو دست ما نرسد  

کد سوال: 39508-سراسري-1390-سخت

 
71. نیما در شعر زیر از چه سخن می  گوید و منتظر چیست ؟                                                        ( سراسري تجربی – 80 )

خشک آمد کشتگاه من / در جوار کشت همسایه / قاصد روزان ابري ، داروگ کی می رسد باران ؟ »
1) اتمام خوشایند فصل برداشت محصول – فرصتی براي کاشت مجدد

2) دستیابی به محصول ارزشمند و بی آفت – فرصت استفاده از محصول
3) استبداد حاکم بر جامعه ي خویش – آینده اي روشن

4) قحطی و قهر و غضب الهی با ظالمان – روزگار خوش گذشته
کد سوال: 39514-سراسري-1380-متوسط

72. در کدام بیت تناقض وجود ندارد ؟

 
1)  تا ز مجموعۀ آن زلف پریشان شده ایم  همه اسباب پریشانی ما جمع آمد

 
2)   کاشفتگی ز زلف پریشان تو دارد جمعیت خاطر ندهد دست، کسی را 

 
3)  غمگین بی قراریم و بی قرار هیچ  گویایی سکوتم و بی تابی درنگ

 
4)  ولی چون بحر در بر کرده در جوش  گروهی سر به سر گویاي خاموش

کد سوال: 39517-سراسري-1387-متوسط

 
73.  در همۀ ابیات به جز بیت  ..................  متناقض نما موجود است .                     

1)  چون در نگري دشمن جان تو هم اوست  هرکس که تو را به دوستی تکیه بر اوست
2)   دم به دم با من و پیوسته گریزان از من  با من آمیزش او الفت موج است و کنار

 
3)  گوش نامحرم نباشد جاي پیغام سروش  تا نگردي آشنا زین پرده رمزي نشنوي  

 
4)  راحتی گر هست در ترك امید راحت است  این مقرّر شد که هرگز نیست راحت در جهان 

کد سوال: 39522-سراسري-1384-متوسط

 
74. در کدام بیت، آرایۀ متناقض نما ( پارادوکس ) مشهود است ؟ 

 
1)  اي در شکسته جام ما ، اي بر دریده دام ما  اي یوسف خوش نام ما ، خوش می روي بر بام ما 

 
2)   خورشید درخشان شد تا باد چنین بادا  شب رفت صبوح آمد ، غم رفت فتوح آمد 

3)  با دوستان مروّت با دشمنان مدارا  آسایش دو گیتی تفسیر این دو حرف است

 
4)   ساقی بده بشارت رندان پارسا را  خوبان پارسی گو بخشندگان عمراند 

کد سوال: 39524-سراسري-1382-متوسط

 
75. در کدام مصراع ، آرایۀ «متناقض نما»  به کار نرفته است ؟

2) دولت فقر خدایا به من ارزانی دار1) کسب جمعیتّ از آن زلف پریشان کردم
4) باشد که باز بینیم دیدار آشنا را3) جامه اش شولاي عریانی است

کد سوال: 39525-سراسري-1382-متوسط

76. در کدام بیت ، نام یکی از آثار موسوي گرمارودي را می توان یافت ؟                      ( سراسري خارج از کشور – 84 )

 
1)   که شهیدان که اند این همه خونین کفنان  با صبا در چمن لاله سحر می گفتم   

 
2)  خط آزادي ما جز خط بغداد نشد  جز به می هیچ دل  از بند غم آزاد نشد 

3)  سایه بود موکّلم گر چه شوم چو تار مو  چند گریختم نشد سایه ي من ز من جدا
4)   تا ریشه در آب است امید ثمري هست  گر نخل وفا بر ندهد چشم تري هست

کد سوال: 39555-سراسري-1384-متوسط
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77.  مجموعه هاي  «سرود رگبار» و  «عبور» سروده ي کیست ؟                                      ( سراسري هنر – 81 ) 
4) موسوي گرمارودي3) شمس کسمایی2) سلمان هراتی1) حمید سبزواري

کد سوال: 39556-سراسري-1381-آسان

78. معنی صحیح واژه ي«صلا »  چیست ؟                                                      ( سراسري ریاضی و تجربی – 62 )
4) دعوت کردن با آواز بلند3) درستی2) آشتی1) نماز

کد سوال: 39560-سراسري-1362-آسان

 
79. بیت «بسوزند چوب درختان بی بر / سزا خود همین است مر بی بري را » با کدام بیت، تناسب معنایی دارد ؟ 

آزاده من که از همه عالم بریده ام  اي سرو پاي بسته به آزادگی مناز  (1

 
2)   ورت ز دست نیاید چو سرو باش آزاد  گرت ز دست برآید چو نخل باش کریم 

 
3)  یکی صلاي آشنا به رهگذر نمی زند  گذر گهی است پر ستم که اندرو به غیر غم 

4)  اگر نه بر درخت تر کسی تبر نمی زند  نه سایه دارم و نه بر، بیفکنندم و سزاست
کد سوال: 39571-سراسري-1382-متوسط

80. مفهوم بیت«بلبل از گل بگذرد چون در چمن بیند مرا / بت پرستی کی کند گر برهمن بیند مرا» در کدام گزینه، درست آمده است

 
؟

( سراسري زبان – 81 )
2) جذبه و جمال من از معبود برهمن، افزون تر است1) بت پرستان در برابر یکتا پرستان ذلیل و زبون هستند

4) می توانم عقیده ي برهمن را از بت پرستی به خداپرستی تغییر دهم3) عقیده و ایمان من برتر از اعتقاد برهمن است
کد سوال: 39577-سراسري-1381-آسان

 
81. مفهوم بیت«سر من از ناله ي من دور نیست / لیک کس را دید جان دستور نیست» با کدام گزینه متناسب است ؟  

( سراسري زبان – 81 )
این چه می گویم نه احوال من است حال من اکنون برون از گفتن است  (1

وز گل عزیزتر چه ستانی به سیم گل اي گل فروش گل چه فروشی به جاي سیم  (2
جرمش این بود که اسرار هویدا می کرد گفت آن یار کزو گشت سر دار بلند  (3

از نکهت خود نیست به هر حال جدا گل رنگین سخنان در سخن خویش نهان اند  (4
کد سوال: 39579-سراسري-1381-متوسط

82. کدام گزینه ازمفهوم بیت«دود اگر بالا نشیند، کسر شأن شعله نیست / جاي چشم ابرو نگیرد، گر چه او بالاتر است» دریافت می

 
شود ؟

( سراسري انسانی – 80 )
1) انتصاب افراد نالایق به مناصب و مقامات اجتماعی، موجب نفی ارزش دیگران نیست .

2) ارتقاي افرد جامعه به مقامات ارزشمند بر اساس اصول و قواعد دقیق، صورت می گیرد
3) مقامات و مناصب اجتماعی، نشان دهنده ي شایستگی واقعی و برتري دارندگان آنها بر دیگران نیست .

4) هر فردي، لیاقت و ویژگی هایی دارد و همه باید در کسب کمال بکوشند .
کد سوال: 39581-سراسري-1380-متوسط

 
83. در کدام بیت، اسلوب معادله به کار نرفته است ؟

 
ز قحط سال، هما بینوا نخواهد شد ز سختگیري دوران چه باك عارف را   (1

 
که حریف او شُدَستم که درِ ستم ببستم نه غم و نه غم پرستم، ز غم زمانه رَستم     (2

زري که سکّه ندارد روان نمی باشد دلی که نیست خراشی در او زمین گیر است  (3

 
زشت در یک دیدن از آیینه رو گردان شود در نگیرد صحبت زاهد به صافی مشربان   (4

کد سوال: 39600-سراسري-1384-سخت
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84. در همۀ ابیات به جز بیت .................. آرایۀ اسلوب معادله مشهود است .

خواب در وقت سحرگاه گران می گردد آدمی پیر چو شد حرص جوان می گردد  (1

 
زخود برآمده را نردبان نمی باید چه حاجت است به تحصیل علم عارف را ؟   (2

 
که زخم بر سر زخم است و داغ بر سر داغ مرا چگونه نباشد حضور عیش و فراغ     (3
از کاسه ي پُر صدا نیاید بیرون آن را که بوَُد مغز و خرد خاموش است  (4

کد سوال: 39602-سراسري-1384-متوسط

 
85. در همۀ ابیات به جز بیت .................. اسلوب معادله به کار رفته است.

خوشا کسی که به هر حال محرمی دارد خراب حالم و با کس نمی توانم گفت  (1
در چمن بید از غم بی حاصلی مجنون شود در حقیقت تنگدستی مایۀ دیوانگی است  (2

زري که سکّه ندارد روان نمی باشد دلی که نیست خراشی در او زمین گیر است  (3
گنج در ویرانه ها می باشد و گوهر در آب پاس دل هاي خراب و چشم اشک آلوده دار  (4

کد سوال: 39605-سراسري-1384-متوسط

 
86. در کدام بیت از آرایۀ «اسلوب معادله» استفاده نشده است ؟

که خنجر غمت از این خراب تر نمی زند دل خراب من دگر خراب تر نمی شود  (1
موي اندر شیر خالص زود پیدا می شود عیب پاکان زود بر مردم هویدا می شود  (2
دزد دانا می کُشد اوّل چراغ خانه را عشق چون آید، برد هوش دل فرزانه را  (3
خواب در وقت سحرگاه گران می گردد آدمی پیر چو شد حرص جوان می گردد  (4

کد سوال: 39609-سراسري-1383-متوسط

 
87. در همۀ ابیات، به جز بیت .................. اسلوب معادله وجود دارد .

باز آمد و از خویش چو من بی خبر افتاد هرکس ز برم رفت که آرد خبر از یار  (1
تمام گشتن ماه از هلال معلوم است گرفت هر که کم خود، شود ز اهل کمال  (2

 
ریاضت کش به بادامی بسازد مرا کیفیت چشم تو کافی است   (3

پستۀ بی مغز چون لب وا کند رسوا شود بی کمالی هاي انسان از سخن پیدا شود  (4
کد سوال: 39613-سراسري-1382-متوسط

 
88. در همۀ گزینه ها به جز گزینۀ .................. اسلوب معادله وجود دارد .

خودشکن آیینه شکستن خطاست آیینه گر نقش تو بنمود راست  (1
بیش تر دلبستگی باشد به دنیا پیر را ریشه ي نخل کهن سال از جوان افزون تر است  (2

آیینه عیب پوش سکندر نمی شود روشندلان خوش آمد شاهان نگفته اند  (3
آیینه هر چه دید فراموش می کند صورت نبست در دل ما کینه ي کسی  (4

کد سوال: 39616-سراسري-1381-متوسط

 
89.  عبارت  ما اکثر العبَرِ و اقَلَّ الاعتبار   منسوب به علی (ع) با کدام بیت تناسب معنایی دارد ؟          

 
1)  گوش سخن شنو کجا دیده ي اعتبار کو هر گل نو ز  گلرخی یاد همی کند ولی  

 
2)  هر که فکرت نکند نقش بود بر دیوار  این همه نقش عجب بر در و دیوار وجود 

3)   باشد به قدر همّت تو اعتبار تو  همّت بلند دار که نزد خدا و خلق
  چندین هزار منظر زیبا بیافرید

 
تا کیست کو نظر ز سر اعتبار کرد    (4

کد سوال: 39634-سراسري-1390-سخت
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90. در کدام گروه کلمه ها غلط املایی وجود دارد ؟
1) اذغان و اعتراف – ظَهرِ ورقه – ذلتّ و خواري

2) ظمایم و پیوست – مقدس و باابهت – طنین و آهنگ
3) حرز و دعا – سعایت و سخن چینی – زلت و لغزش

4) از حیث غرابت و شگفتی – حجاري و سنگ تراشی – وهلۀ اول
کد سوال: 39638-سراسري-1383-متوسط

91. در کدام  گزینه غلط املایی وجود دارد ؟                                                                       ( سراسري زبان – 81 )
1) مسیل هاي مهیب ، شگفتی و غرابت ، وحله ي اول ، ذخایر و ثروت ها

2) متحیر و مبهوت ، کار مطبوع ، فشار و مضیقه ، نقاب حزن انگیز ، ظلمت
3) خوش محضري ، جرز خیس خورده ، مشقّت و مذلتّ ، قالب و چارچوب

4) اهرام مصر ، اشباح خیالی ، مسئولان برگزاري مسابقه ، تلالو آب
کد سوال: 39640-سراسري-1381-متوسط

92. درکدام گزینه ، غلط املایی هست ؟
1) به محض ورود به این محوطه ، دو نقش از این هیاکل غول آسا توجّه مرا جلب کرد .
2) لباس من طوري قالب بدنش درآمد که گویی درزي ازل به قامت ایشان دوخته بود .

3) در برابر هر انعطاف خالصانه اي ، تواضعی مصاعف از خود بروز می داد .
4) توصیه می کرد خود را به تفکر و تعمّل و استنباط عادت دهند .

کد سوال: 39642-سراسري-1380-متوسط

93. کتاب«به سوي اصفهان »  از کیست ؟ و مترجم آن کیست ؟                                                        (سراسري هنر – 84 )
2) جیمز موریه ، فرامرز سلیمانی1) پیر لوتی ، بدرالدّین کتابی

4) لوول تامس ، محمّد سعیدي3) ابن بطوطه ، محمّد علی موّحد
کد سوال: 39656-سراسري-1384-متوسط

 
94. کلّه بستن» در بیت :«صبحدم چون کلّه بندد آه دود آساي من / چون شفق در خون نشیند چشم خون پالاي من» یعنی : 

( سراسري هنر – 80 )
4) سر زدن3) راه زدن2) خیمه زدن1) چشم زدن

کد سوال: 39685-سراسري-1380-آسان

 
95. مفهوم بیت : « صبحدم چون کله بندد آه دودآساي من / چون شفق در خون نشیند چشم خون پالاي من »  چیست ؟ 

( سراسري هنر – 80 )
1) اگر سحرگاهان از آه و ناله پرهیز کنم ، هنگام غروب ، اشک خونین جاري خواهم ساخت .

2) بامدادان از بس اشک خونین می ریزم ، دیدگانم نور و روشنی خود را از دست می دهند .
3) چگونه می توانم از آغاز سپیده ، ناله سر دهم ، زیرا  که دیگر چشمانم روشنی خود را از دست خواهند داد .

4) سپیده دمانی که آه و زاري می  کنم از دیدگانم اشک خونین جاري می شود .
کد سوال: 39690-سراسري-1380-متوسط

96. در همه ي ابیات به جز بیت .................. کلمه اي که به نحوي با نام زندان هاي مسعود سعد سلمان تشابه لفظی دارد به کار رفته

 
است . 

( سراسري هنر – 84 )
مسعودم و ستاره ي سعد است رهنماي مردم گمان برند که من در حصار ري  (1

مسعودوار سر کنم اندر حصار ناي داند خداي کامل سعادت بوَُد اگر  (2
زین حبس هم مرنج که این نیز بگذرد اي دل به صبر کوش که این نیز بگذرد  (3

 
دل ها به تو خورشید رخ غالیه گیسو چون ذرّه هوا می کند اي ماه ز هر سو     (4

کد سوال: 39714-سراسري-1384-سخت
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97. کدام گزینه براي کامل کردن عبارت«حبسیّه یکی از موضوعات ادبیّات .................. است و در ادب فارسی، شاعرانی همچون

 
مسعود سعد سلمان .................. ، ملک الشعراي بهار و .................. داراي حبسیّه هستند.» مناسب است ؟

( سراسري هنر – 80 )
2) حماسی، فردوسی، منوچهري1) تعلیمی، سنایی، جلال الدین مولوي

4) داستانی، نظامی، سعدي3) غنایی، خاقانی، فرخی یزدي
کد سوال: 39717-سراسري-1380-متوسط

 
98. در کدام گزینه، واو معیت به کار رفته است ؟

( سراسري تجربی – 80 )
تا بند ملک بود سزاوارم آخر چه کنم من و چه بد کردم  (1

و امسال به نقد کمتر از پارم امروز به غم فزون ترم از دي  (2
شاید که بس ابله و سبک بارم بندي است گران به دست و پایم در  (3

گفتم من و طالع نگونسارم ترسیدم و پشت بر وطن کردم  (4
کد سوال: 39727-سراسري-1380-متوسط

99. مفهوم بیت:  «بی کمالی هاي انسان از سخن پیدا شود    پسته ي بی مغز چو لب وا کند رسوا شود»  در همه ي ابیات به استثناي بیت 
..................  یافت می شود.

1)  با خموشی می توان خاموش کردن کوه را  عیب تو خواهی نگوید خصم عیب او مگو
2)  بهانه ساز و به گفتارش اندر آر نخست  کسی کز او هنر و عیب بازخواهی جست

3)  لیک وقت جواب بی نمک است  خاموشی نیست خالی از نمکی
4)  که حقیري تو یا بزرگ و خطیر  جز به راه سخن چه دانم من

کد سوال: 78064-سراسري-1392-متوسط

100. مفهوم کدام بیت با سایر ابیات متفاوت است؟
1)  که آن خلیل بنا کرد و این خدا خود ساخت  برو طواف دلی کن که کعبه ي مخفی است

2)  من درون کعبه ام هر سو که رو آرم رواست  روي من در توست آمد شد به سوي دیگران
3)  کعبه دور است خرابات به دل نزدیک است  صدق در طوف چو باشد حرم و دیر یکی است

 
4)  که مغیلان طریقش گل نسیرین من است  یارب این کعبه ي مقصود تماشاگه کیست 

کد سوال: 78066-سراسري-1392-متوسط

101. کدام شاعر از شاعران متعلق به دو دوره ي (قبل از انقلاب و بعد از انقلاب) محسوب می شود؟
4) علی موسوي گرمارودي3) سید حسن حسینی2) قیصر امین پور1) علی معلم

کد سوال: 78244-سراسري-1392-آسان

102. مفهوم عبارت:  «با صدایی که به قول معروف از ته چاه در می آمد با زهرخندي گفت: داد نزن «من گوش استماع ندارم لمِن
تقول».»  با کدام بیت متناسب است؟

1)  ور نبشته پند بر دیوار  مرد باید که گیرد اندر گوش
2)  اي نصیحت گو به ترك گوي، گوي  حال چوگان چون نمی دانی که چیست
3)  وقتی رسد که گوش طبیعت بیاکنی  ذوق سماع مجلس انُست به گوش دل

 
4)  گفتمت چون در حدیثی گر توانی داشت هوش گوش کن پند اي پسر وز بهر دنیا غم مخور 

کد سوال: 78266-سراسري-1392-متوسط
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103. کدام گزینه براي پر کردن متن زیر مناسب است؟

 «زبان فارسی، از دوره ي  .................. تا حدود صد و پنجاه سال پیش زبان اداري و درباري  .................. و  .................. بود و در همین
فاصل ه ي زمانی شاعران و نویسندگان بزرگی چون  .................. و  .................. ظهور کردند.»

2) سلجوقی، هند، پاکستان، امیر خسرو دهلوي، اقبال لاهوري1) غزنوي، هند، پاکستان، فیضی دکنی، زیب النّسا
4) سلجوقی، تاجیکستان، هند، اسکندر ختلانی، اقبال لاهوري3) غزنوي، تاجیکستان، هند، عبید رجب، بیدل دهلوي

کد سوال: 84843-سراسري-1393-متوسط

104. در کدام ابیات مفهوم  «ز هم صحبت بد جدایی جدایی» ، یافت می شود؟

 
 الف) آن چه جاهل دید خواهد عاقبت

 
ب) بر نشوي تو به جهان برین

 
ج) هر که با دیگ همنشین گردد

 
د) یار ناپایدار دوست مدار

 
ه) طلب صحبت خسان نکنی

 
و) گر تو نیکی بدان کنند بدت 

 
 
 عاقلان بینند از اول مرتبت

 
تات همی دیو بود همنشین

 
جامه ي خویش را سیاه کند

 
دوستی را نشاید این غدّار

 
تکیه بر عهد ناکسان نکنی

 
کم کند صحبت بدان خردت

4) و، ج، ه ، ب3) و، ه ، ب، الف2) الف، ج، د، و1) الف، ب، ه ، د
کد سوال: 84856-سراسري-1393-متوسط

105. بیت:  «کبوتري که دگر آشیان نخواهد دید قضا همی برَدش تا به سوي دانه و دام» ، با کدام بیت قرابت مفهومی ندارد؟
1)  چو همی تازي بر مرکب رهوارش نیک بنگر که کجا میبردت گیتی

2)   ز دست یکدگر گل ها ربایند آشیانم را  من آن رنگین نوا مرغم که در هر گلشنی باشم
3)  گو زمستان باش تنها یک کفن پوشید و رفت آن که تن پوش بهارش از خز و سنجاب بود

4)  در مسافرخانه ي دنیا شبی خوابید و رفت  اهل دنیا چون مسافر خفت و خوابی دید و رفت
کد سوال: 84857-سراسري-1393-متوسط

 
106. ابیات: «کهتري را که مهتري یابد    \  هم بدان چشم کهتري منگر

خرد شاخی که شد درخت بزرگ     \    در بزرگیش سرسري منگر» ، با کدام بیت تناسب مفهومی دارد؟
بشود زو همه آن رونق و آن زینت و آب هر درختی که ز جایش به دگر جاي برند  (1

به عمل گشت جدا نقره ي سیم از سیماب سیم و سیماب به دیدار تو از دور یکی است  (2
قطره ي آب بود اوّل لؤلؤي خوشاب پاره ي خون بود اوّل که شود نافه ي مشک  (3

نکند مرد سواري چو نباشدْش رکاب چون نباشدْت عمل راه نیابی سوي علم  (4
کد سوال: 85170-سراسري-1393-متوسط

107. متن «گفت: اگر خواهی که پارهاي حلوا به تو دهم تو سگ من باش و او گفتی: «من سگ توأم». پسر منعم گفت: .«پس بانگ کن».
آن بیچاره بانگ سگ بکردي؛ وي پارهاي حلوا بدو دادي ...» ، با همه ي ابیات به جز بیت  ..................  تقابل مفهومی دارد.

که وراي تو هیچ نعمت نیست اي قناعت توانگرم گردان  (1
منّت پاي ملخ بهر سلیمان می کشم نیست مور قانع ما در پی تن پروري  (2

که خوان جهل و نادانی به هم برزد مدار من بیاور لقمه ي نانی که تا تازه کنم جانی  (3
که بار محنت خود به که بار منّت خلق به نان خشک قناعت کنیم و جامه ي دلق  (4

کد سوال: 85173-سراسري-1393-متوسط

108. بیت: «من آنم که در پاي خوکان نریزم     مر این قیمتی درِّ لفظ دري را» ، با کدام بیت تناسب مفهومی دارد؟
دُر به خر مهره کجا ماند و دریا به غدیر هر کسی شعر تراشند و لیکن سوي عقل  (1

غواص وار گوشه ي دریا کنار گیر در جوي شهر گوهر معنی طلب مکن  (2
می کند خون گریه هر ابري که در گلزار نیست گوهر خود را به خار و خس فشاندن مشکل است  (3

ور نه هر سنگ و گلی لؤلؤ و مرجان نشود گوهر پاك بباید که شود قابل فیض  (4
کد سوال: 86385-سراسري-1393-متوسط
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109. بیت زیر با همه ي ابیات به استثناي ..............قرابت مفهومی دارد.

 
  دود اگر بالا نشیند کسر شان شعله نیست 

 
جاي چشم ابرو نگیرد گرچه او بالاتر است 

1)  نه هرکس که او مهتر او بهتر است  به سال ار برادر زمن مهتر است
2)  هرپا شکسته اي به در دل نمی رسد  در اولین قدم پر جبریل عقل سوخت

 
3)  پاي به خواب رفته به آهو نمی رسد  هرگز به چشم شوخی به ابرو نمی رسد 

 
4)  آشفتگی به زلف تو یک مو نمی رسد  گرشانه ي خود از دل صد چاك می کنی    

کد سوال: 106619-سراسري-1392-سخت

 
110. مفهوم بیت زیر باکدام بیت تناسب دارد؟

 
گهواره ي بصیرت مردان نهفته است در تنگناي سینه ي حسرت کشیده ام  

1)  که زخم هاي نظر بر بصیر می آید  ز دست رفتم و بی دیدگان نمی دانند
2)  با چشم کور نام نهاد است ابوبصیر  بی حجت و بصارت سوي تو خویشتن

 
3)  چون عاقلان به چشم بصیرت نگر مرا  گربایدت همی که بینی مرا تمام 

 
4)   با بصیرت نگشت چون جمشید  هرکه را دور چرخ جامی داد 

کد سوال: 106620-سراسري-1392-خیلی سخت

 
111. بیت زیر باکدام بیت قرابت مفهومی دارد؟

 
 بسوزند چوب درختان بی بر

 
 سزا خود همین است مر بی بري را

1)  قامت از بار علایق نکشیدن به بود  سرو را بی ثمري باعث رعنایی شد
2)  نخل بی بار مرا زود بریدن به بود  خجلت بی ثمري عیش مرا داردتلخ

3)  هرگل تازه که چیدم نچیدن به بود  هرچه دیدم در این باغ ندیدن به بود

 
4)  پشت دست و لب افسون گزیدن به بود  زان ثمر ها که گزیدیم در این باغستان 

کد سوال: 106621-سراسري-1392-متوسط

112. معنی و مفهوم روبه روي کدام عبارت، نادرست است؟
1)  (ما را اسیر کوچک و بزرگ نکن)  مگذار ما را به که و مه

2)  (به بهانه اصلاح چراغ، آن را خاموش کن)  چراغ را در اصلاح کردن بکش
3)  (علت ضرر و زیان را برطرف کرد)  دفع مضرّت عامل بفرمود در حال

4)  (با شکنجه و توقیف اموال از او می گیري و در خزانه می نهی)  به زجر و مصادره از او باز ستانی و در خزینه نهی
کد سوال: 106704-سراسري-1394-آسان

 
113. منظومه زیر با کدام بیت، تناسب مفهومی دارد؟

 
«باغ بی برگی که می گوید که زیبا نیست؟»

داستان از میوه هاي سر به گردون سايِ اینک خفته در تابوتِ پست خاك می گوید.»
1)  بر سرو قامتی که به حسرت جوان برفت  تلخ است شربت غم هجران و تلخ تر

2)  چو دور عمر به سر شد درآمدند از پاي  چه مایه بر سر این مُلک سروران بودند
3)  که نام نیک به دست آوري و بگذاري  به نیک و بد چو بباید گذاشت این بهتر
4)  که بد و نیک جهان گذران می گذرد  نه ز هجران تو غمگین نه ز وصلت شاد

کد سوال: 106706-سراسري-1394-متوسط

 
114. در کدام دو عبارت غلط املایی وجود دارد؟

 
الف) بزودي بروم تا آن مخزول برانداخته آید.

 
ب) وزن رباعی مألوف تباع است و متداول میان خاص و عام

 
ج) در شریعت شفقت و رأفت محظور شمردندي.

 
د) و دیگر رسایل و فصول از انواع، به مطالعه همه محظوظ گشتم.

1) ج - د
 
4) الف - ج3) الف - ب2) ب - د 

کد سوال: 106718-سراسري-1394-سخت



صفحه 18

 
115. بیت زیر، با کدام بیت قرابت مفهومی دارد؟

 هر که خواهد دیدنم گو در سخن بیند مرا» «در سخن مخفی شدم مانند بو در برگ گل
سوزي که در دل است در اشعار بنگرید  آتشکده است باطن سعدي ز سوز عشق  (1

2)  سرو ما را پاي معنی در دل است  پاي سرو بوستانی در گل است
پرده صبر من از دامن گل چاك تر است  تا گل روي تو در باغ لطافت بشکفت  (3

کان میوه که از صبر برآمد شکري بود  مِن بعد حکایت نکنم تلخی هجران  (4
کد سوال: 123251-سراسري-1395-سخت

 
116. بیت زیر، با کدام بیت «تقابل» مفهومی دارد؟

 
 «به زندان قفس مرغ دلم چون شاد می  گردد 

 
مگر روزي که از این بند غم آزاد می  گردد»

 
1) پرواز بلند کم نکردیم \ هر چند که بال و پر فکندیم

 
2) مرغ جان من در این خاك قفس محبوس توست \ هم تو بالش برگشا و هم تو بندش بر شکن

 
3) خو متاع خانه ي خویشیم چون مرغ قفس \ گر نه ایم آزاد از قید جهان آزاده ایم

 
4) من نه آن صیدم که آزادي هوس باشد مرا \ از قفس گویم نفس تا در قفس باشد مرا

کد سوال: 229489-سراسري-1396-متوسط

117. مفهوم کلّی همه  ي ابیات با یکدیگر تناسب دارند، به جز:

 
1) تو سلامت گزین که نام دلم  /  از ملامت به هر زبان افتاد

 
2) عشق را روي در سلامت نیست  /  راه عاشق بجز ملامت نیست

 
3) به جان و سر که نگردانم از وصال تو روي  /  و گر هزار ملامت رسد به جان و سرم

 
4) بس ملامت  ها که خواهد برد جان نازنین  /  روز عرض از دست جور نفس ناپرهیزگار

کد سوال: 229493-سراسري-1396-متوسط

 
118. مفهوم کلی دو بیت با یکدیگر تقابل دارد؟

 
 الف- نه سایه دارم و نه بر بیفکنندم و سزاست 

 
اگر نه بر درخت تر کسی تبر نمی  زند

 
 ب- اگر برگ و بري داري ز خود بفشان که پیوسته

 
تبر پیوند اینجا با درخت بارور دارد

 
 ج- درخت اگر متحرك شدي ز جاي به جاي

 
نه جور ارّه کشیدي و نی جفاي تیر

 
 د- جانت را دانش نگه دارد ز دوزخ همچنانک

 
بر نگه دارد درختان را ز آتش و ز تبر

4) الف - ب3) ب - ج2) ج - د1) الف - ج
کد سوال: 229643-سراسري-1396-سخت

 
119. مفهوم بیت زیر، از کدام بیت دریافت می شود؟

 
 «دمی آب خوردن پس از بد سگال 

 
به از عمر هفتاد و هشتاد سال»

 
1) از دست تو مشت بر دهان خوردن \ خوشتر که به دست خویش نان خوردن

 
2) خوشا وقت مجموع آن کس که اوست \ پس از مرگ دشمن در آغوش دوست

 
3) کسی را که دانی که خصم تو اوست \ نه از عقل باشد گرفتن به دوست

 
4) اگر خویش دشمن، شود دوستدار \ ز تلبیسش ایمن مشو زینهار

کد سوال: 229645-سراسري-1396-متوسط

 
120. مفهوم کدام بیت، با سایر ابیات متفاوت است؟

1)  شوخ چشمی بین که در پیري جوانی کرده ایم  چهره را از عشق خوبان ارغوانی کرده ایم
تا خوانی از این خط که ز دنیا چه کشیدیم  پیري به رخ ما خط از آن رو کشیده است  (2

3)  هر جوانی که به سر عشق ندارد پیر است  پیري آن نیست که بر سر بزند موي سپید
4)  هر گه که یاد روي تو کردم جوان شدم  هر چند پیر و خسته دل و ناتوان شدم

کد سوال: 239018-سراسري-1396-سخت



وقت :   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 120نام و نام خانوادگی :

گروه مشاوره خاکسارموضوع ادبیات فارسی 2( * فصل ششم-فرھنگ و ھنر * فصل ھفتم-ادبیات دوران جدید * فصل ھشتم-سفرنامھ،حسب حال،زندگی نامھ * فصل نھم-ادبیات برون مرزی)

(سایه بر سر داشتن) کنایه است از مورد حمایت قرار گرفتن. / (سرو) استعاره است از معشوق / واژه هاي بالا (= قامت و 1.گزینه 3
برزو بالا) و بالا (متضاد پایین) جناس همسان دارند. / و این که سایۀ قامت معشوق را همانندِ رحمتی از عالم عِلْوي دانسته تشبیه را نشان

داده است.
طینت: ذات و سرشت   شرطه: باد موافق   رواق: پیشگاه خانه   جزمیّت: استواري ـــ  ارتجالاً: بی درنگ   بدسگال: 2.گزینه 4

بداندیش
در این گزینه سجده ي مغلوب در برابر شاه غالب آمده ولی در سایر گزینه ها، شور عشق درآغاز خلقت مطرح شده 3.گزینه 4

است.
در سه گزینۀ دیگر مصراع دوم در حکم مثالی است براي اثبات مصراع اول/وجود حرف ربط «که» در مصراع دوم بیت اول 4.گزینه 1

نیز نشاة آن است که اسلوب معادله در بیت نیست.
« «منحوس: نامیمون، شوم، بداختر»  ،«مذموم: نکوهیده، زشت، مذّمت شده»  ،«محظوظ: بهره ور، حَظ برنده»  ،  «مخذول: 5.گزینه 3

خوار، زبون گردیده» »
درباره ي آن پاره از شاهنامه است که رستم هرگز پیشنهاد اسفندیار را درباره ي پذیرش بند و رفتن با او تا بلخ را نمی 6.گزینه 4

پذیرد. او به این می اندیشد که اگر با دستانِ بسته همراه با اسفندیار به دربار برود غرورِ ملی ایرانیان خواهد شکست.
اَعلام دوم 7.گزینه 1

در بقیه ي گزینه ها دوري ا زهمنشین بد توصیه شده است امّا در این بیت فقط رنج دوري از یار بیان شده است. 8.گزینه 3

 
گزینۀ 1 جواب صحیح است که با سایر گزینه ها تفاوتی آشکار دارد. 9.گزینه 1

 
مفهوم مشترك بیت داده شده در سوال و گزینۀ اوّل، برتري عشق بر عقل است. 10.گزینه 4

گزینۀ دوم: نکوهش عقل، گزینۀ سوم: اهل عقل از درك عشق، عاجز هستند. گزینۀ چهارم: تقابل عشق و عقل و ناتوانی عقل در برابر

 
عشق.

در بقیه ي گزینه ها و اصل پرسش این نکته مطرح شده است که   لئَِن شَکَرْتمُ لأَ زیدنُّکُم   شکر نعمت، نعمتت افزون 11.گزینه 4
کند، که در این گزینه بی نیازي خداوند نسبت به سپاس بندگان مطرح شده است.

 
«سرد بودن آتش» امري خلاف عقل و منطق است. 12.گزینه 4

 
در واژه نامه ي کتاب درسی این واژگان این گونه معنی شده اند:  13.گزینه 3

 
اشتلم : لاف زدن

 
افگار: آزرده ، زخمی، خسته، مجروح

 
تفقد: دلجویی

سعایت: سخن چینی
در اصل سؤال می گوید که از خلاف آمدن هايِ  عادت (بر هم خوردن طبقِ معمول ها)، کام دلِ خود را برگیر، زیرا که 14.گزینه 1

{من همین کار را کرده ام و} از زلفِ پریشانِ یار آرامش کسب نموده ام. در گزینه ي 1 نیز همین را می گوید (: آن چه بر خلافِ
عادت است، {همانند} قافله سالارِ سعادت است.)

تناقض: «بی هنري هاي هنر» متناقض نما 15.گزینه 2
در این گزینه سخنی از ارزش به میان نیامده است. 16.گزینه 3

در این گزینه می گوید  که مُلک (کشور) با کفر می پاید یعنی باقی می ماند یا اداره می شود ولی با ظلم و ستمگري نمی 17.گزینه 1
پاید و این ترجمه ي فارسی همان عبارت اصل پرسش است.

این گزینه با بیت موجود در اصل پرسش نه تقابل دارد نه ترادف. در گزینه ي  می گوید که اگر شخص کوچکی با 18.گزینه 2
شخص بزرگی ستیزه کند شکست سختی می خورد و از پاي می افتد. امّا سخن بر سر این چیزها نیست. سخن بر سر پذیرفتن یا

نپذیرفتن پیشرفت افراد کوچک است.
زیرا در این گزینه از نابود شدن شاهان و زیر خاك رفتن آنان سخن به میان نیامده، تنها شکوه پرویز بیان شده است. 19.گزینه 3

 
چون همراه با واژه ي  «مکر» آمده، به شکل «غدر» درست است. 20.گزینه 2

 
سایر گزینه ها، متناقض نمایی ها به ترتیب: «چشم خوش بیمار»، «در آغازِ پایان بودن» و «عهدِ سخت سست» 21.گزینه 2
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صفحه 19

دراین بیت  مصراع پیوستگی معنایی وجود دارد و مصراع دوم مصداقی بر مصراع اول نیست پس این بیت اسلوب 22.گزینه 2

 
معادله ندارد.

: دوست دشمن جان باشد  : راحتی در ترك راحتی است  پارادکس / گزینۀ  بررسی سایر گزینه ها: گزینۀ  23.گزینه 1

 
: این که همیشه با من و همیشه گریزان از من است  پارادکس پارادکس / گزینۀ 

 
خوك : استعاره از امیران نا بکار و ظالم / قیمتی دُرّ لفظِ دري: تشبیه(لفظِ دري:مشبّه؛ قیمتی دُر: مشّبه به) 24.گزینه 1

مفهوم عبارت صورت سؤال: مردن باعث حیات و زندگی است. این مفهوم در گزینۀ  دیده می شود. 25.گزینه 1

 
املاي درست واژه ها: حزم ، نیفتد 26.گزینه 2

 
در بیت اوّل، قدرت و عمل عقل مطرح شده است امّا در سایر ابیات ناتوانی عقل در برابر عشق، خاطر نشان شده است. 27.گزینه 1

 
دیوان بحري 28.گزینه 4

 
29.گزینه 4

 
حازم : هوشیار 30.گزینه 1

 
31.گزینه 3

 
این که درد مایۀ درمان باشد پارادکس دارد. 32.گزینه 1

رجوع شود به صفحه ي 192 ادبیّات دوم 33.گزینه 3

 
معنی درست واژه ها: 34.گزینه 3

 
مضغ: جویدن- آسیاکردن غذا در زیر دندان(بلع: فروبردن)

 
لابه: تضرّع- التماس- اظهار نیاز

 
عقار: آب و زمین

لطیفه: گفتار نغز- مطلب نیکو- نکته ي باریک( امروز به معنی سخن خنده دار در قالب یک روایت بسیار کوتاه- معادل واژه ي لاتین
( joke

در سایر گزینه ها «حَسَد» مایه ي آتش افروزي و نیز بدتر شدن روزگار محسودان است. 35.گزینه 2
صفحه ي 125 ادبیات 36.گزینه 2

رندان پارسا «تناقض» دارد. رند یعنی لاابالی و زیرك، در ترکیب «رند پارسا» دو مفهوم متناقض طوري کنار هم قرار 37.گزینه 2

 
گرفته اند که قابل جمع کردن نیستند.

 
مفهوم گزینه ي : شکوه ي عاشق از رنج عشق 38.گزینه 1

مفهوم مشترك دیگر گزینه ها: تأثیر هم نشین بر اخلاق انسان
: بی اهمیتّیِ بدنامی و رسوایی در نظر عاشق (بی اعتنایی به ملامت و سر زنش مفهوم مشترك بیت سؤال و گزینۀ  39.گزینه 1

 
دیگران)

 
بررسی مفهوم دیگر گزینه ها:

 
: تفاخر و خوستایی شاعر گزینۀ 

 
: تقابل عشق و عقل؛ برتري عشق بر عقل گزینۀ 
: ضرورت تسلیم بودن در برابر معشوق گزینۀ 

40.گزینه 1 
چون بیت چهارم تأکید دارد که نباید از خداوند ناامید شویم حتّی هنگامی که گناه، بسیار باشد. 41.گزینه 4

در گزینه ي  می گوید آشکار شدن راستی، بی ارزش بودن دروغ را نشان می دهد؛ لیک در دیگر گزینه ها موضوع 42.گزینه 3
نیک نامی و ترجیح آن بر زندگی همراه با بدنامی است.

در گزینه ي 3، سخن از توانایی و ناتوانی در کسب روزي و وظیفه ي خطیر آدمی براي دستگیري از ناتوان است. لیک 43.گزینه 3
در سایر گزینه ها سخن از وابستگی انسان و تعلق خاطر او به مادیات مطرح شده که نشانه ي درماندگی است.

این بیت و بیت پرسش، برتري مادّي را دلیل واقعی برتري کسی بر دیگران نمی داند. 44.گزینه 3
در سه بیت دیگر، مفهوم مصراع دوم، تأییدي است بر مطلب مصراع نخستین و همان حرف است به صورتی دیگر. 45.گزینه 3

واژه «شبگیر» نام یکی از کتاب هاي هوشنگ ابتهاج است: ادبیات 2 46.گزینه 3
در این گزینه، مصرع دوّم، جملۀ وابسته است و هستۀ آن در مصرع اول آمده، چنین بیتی هرگز نمی تواند اسُلوب معادله 47.گزینه 2

داشته باشد.
تنها زلتّ (لغزش و خطا) نادرست نوشته شده است. 48.گزینه 4

زیرا تنها در این بیت گفتار را نکوهیده و به کردار ، سفارش نموده. 49.گزینه 2
این گزینه، از اندوهِ عاشقی سخن میگوید؛ لیک در گزینه هاي دیگر از سرنوشت نوشته شده ي آدمی سخن رفته است. 50.گزینه 4
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صفحه 20

در سایر گزینه ها گفته است ارزش واقعی آدمی به جایگاه ظاهري نیست. 51.گزینه 3
«بسته بودن دریچه ها»  و نبودن پنجره اي براي نگریستن، آگاهی و دانایی؛ نیز «کر بودن»  و نشنیدن و ناپذیرفتنِ سخن 52.گزینه 4

و آگاهی، بیهودگی تلاش براي بیداري را یادآوري می کند.
«مینا:آبگینه، شیشه» ،  «افگار: آزرده، زخمی، خسته، مجروح» ،  «بنَان:انگشت» ، «ستوه: درمانده و ملول»  (ك، ادبیات 53.گزینه 3

فارسی 2)
تشبیه مرکب این است که یک گروه به گروهی دیگر تشبیه شده باشد. در این بیت فقط  «بیشه ي عشق»  تشبیه است، 54.گزینه 1

 
یعنی عشق به بیشه مانند شده است . 

بیدار کردن : کنایه از آگاهی بخشیدن است .

 
خاستگاه اجتماعی 55.گزینه 1

 
56.گزینه 3

 
57.گزینه 4

 
58.گزینه 4

 
59.گزینه 4

 
60.گزینه 1

شکل درست واژة املایی: التهاب 61.گزینه 1
: بوته ها و خط ها چیزي می خواهند : این که ایران روح داشته باشد  تشخیص / گزینۀ  بررسی سایر گزینه ها: گزیۀ  62.گزینه 4

 
: اصفهان بیدار می شود  تشخیص بگویند  تشخیص / گزینۀ 

 
63.گزینه 2

 
64.گزینه 1

 
65.گزینه 1

 
66.گزینه 4

 
67.گزینه 2

 
اطفال جنون : عارفان و عاشقان 68.گزینه 3

 
69.گزینه 4

در این تست باید به تناقض مفهومی در بیت ها توجه کنیم. در گزینه هاي  و  و  مفهوم متناقض وجود دارد. 70.گزینه 4

 
71.گزینه 3

»، «گویاي سکوت» تناقض (پارادوکس) دارد. در گزینۀ « 72.گزینه 2
: این که همیشه با من و : این که دوست، دشمن جان باشد  متناقض نما / گزینۀ  بررسی سایر گزینه ها: گزینۀ  73.گزینه 3

: این که راحتی در ترك راحتی است  متناقض نما همیشه گریزان از من است  متناقض نما / گزینۀ 
رندان پارسا داراي پارادکس است (رند کسی که باطنش سالم تر از ظاهرش باشد / پارسا ظاهربین دینی است) 74.گزینه 4

: دولت فقر  پارادکس / : کسب جمعیت از زلف پریشان  پارادوکس / گزینۀ  بررسی سایر گزینه ها: گزینۀ  75.گزینه 4
: جامه شولاي عریانی است  پارادکس گزینۀ 

 
چمن لاله از آثار گرمارودي است 76.گزینه 1

 
77.گزینه 4

 
78.گزینه 4
79.گزینه 4

 
80.گزینه 2

 
81.گزینه 4

 
82.گزینه 3

 
» مصراع دوم مصداقی براي مصراع اوّل است. در همۀ ابیات به جز گزینۀ « 83.گزینه 2

در این بیت بین  مصراع پیوستگی و ارتباط معنایی وجود دارد و مصراع دوم مصداقی بر مصرع اول نیست پس این بیت 84.گزینه 3

 
اسلوب معادله ندارد.
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صفحه 21

در این بیت  مصراع از لحاظ معنایی به هم پیوسته اند و مصراع دوم مصداقی بر مصراع اول نیست پس بیت فاقد 85.گزینه 1

 
اسلوب معادله است.

دراین بیت حرف ربط (تا) مصرع دوم را به مصرع اول اتصال داده است و میان مصرع ها ارتباط معنایی وچجود دارد از 86.گزینه 1

 
این رو فاقد اسلوب معادله است.

 
میان  مصراع این بیت پیوستگی معنایی وجود دارد و مصراع دوم مصداقی بر مصراع اول نیست. 87.گزینه 1

 
در بیت  مصراع گزینۀ  پیوستگی معنایی وجود دارد و مصراع دوم مصداقی براي مصراع اول نیست. 88.گزینه 1

89.گزینه 4

 
ضمایم و پیوست  90.گزینه 2

 
وهله ي اول 91.گزینه 1

 
تفکر و تأمل 92.گزینه 4

 
93.گزینه 1

 
94.گزینه 2

 
95.گزینه 4

 
2- ناي 3- مرنج 4- سو 96.گزینه 1

 
97.گزینه 3

 
98.گزینه 4

»  چنین است:  «سخن گفتن موجب آشکار شدن حقیقت آدمی »  و  « »  ، « مفهوم بیت صورت سؤال و گزینه هاي  « 99.گزینه 1
»  آمده است:  «اگر می خواهی که دشمن عیب تو را نگوید از عیوب او سخن مگوي که با سکوت (نیک و بد) می گردد»  اما در گزینۀ  «

 
و خاموشی حتی می توان کوه را خاموش کرد.»  

 
تشریح گزینه هاي دیگر:

» : سکوت و خاموشی نیکوست اما سخن گفتن » : براي آشکار کردن عیب و هنر شخص او را به سخن گفتن آور. / گزینۀ  « گزینۀ  «
» : از طریق سخن می توان به ارزش شخص پی برد. بی لطف است. / گزینۀ  «

مفهوم گزینه هاي «2» ،  «3»  و «1»  چنین است:  «روي آوردن به خداوند و توجه به او»  اما در بیت گزینه ي  «4»  آمده 100.گزینه 4

 
است:  «این کعبه ي مقصود که مغیلان آن براي من مانند گل نسرین است، مورد توجه چه کسی است؟» 

سیدعلی موسوي گرمارودي از پیشتازان شعر مذهبی قبل از انقلاب است که بعد از انقلاب نیز از مجموعه ي آثار او 101.گزینه 4

 
چاپ شده است.

 
محمدعلی معلّم دامغانی از شاعران صاحب سبک انقلاب اسلامی و خالق چندین مثنوي مشهور است.

قیصر امین پور، شاعر و نویسنده ي معاصر است که با مجموعه شعر «در کوچه ي آفتاب» که در سال 1363 منتشر شد، توانایی خود را

 
نشان داد و پس از آن، با آثاري چون  «تنفّس صبح»  و  «آینه هاي ناگهان»  جایگاه خویش را در شعر انقلاب تثبیت کرد.

 
- سیدحسن حسینی، شاعر انقلاب اسلامی است و مجموعه شعرهاي «هم صدا با حلق اسماعیل»  و «گنجشک و جبرئیل» از آثار اوست. 

در عبارتِ مورد سؤال می گوید که:  «من گوش شنوا ندارم، با چه کسی سخن می گویی و چه کسی را می خواهی 102.گزینه 2
نصیحت کنی» ، که مفهوم آن  «نپذیرفتن نصیحت و پندناپذیري»  است. در بیت گزینه ي  «2»  هم از نصیحت گو می خواهد که نصیحت

 
گویی را کنار بگذارد و مفهوم این بیت نیز  «نپذیرفتن نصیحت»  است.

 
تشریح گزینه هاي دیگر:

 
گزینه ي  «1» : انسان باید به پند و اندرز دیگران گوش کند.

 
گزینه ي  «3» : اگر ظواهر را کنار بگذاري و به گوش ظاهري توجه کنی، با گوش دل ذوق معنویت را درك خواهی کرد.

گزینه ي  «4» : اي فرزند، اگر هوشمندي به پند و اندرز توجه کن.

 
ادبیات برون مرزي کتاب دوم  103.گزینه 1

مفهوم بیت سؤال دوري کردن از هم نشین بد است. این مفهوم در گزینه هاي ب، ج، هـ، واو دیده می شود. 104.گزینه 4

 
سایر ابیات به تقدیر و سرنوشت اشاره دارند 105.گزینه 2

 
106.گزینه 3

 
سایر گزینه ها به قانع بودن اشاره دارد 107.گزینه 3

 
هرگز مدح و ثنا شاهان را نمی گویم 108.گزینه 3

 
: رنج عاشقی و بی تفاوتی معشوق  مفهوم گزینه ي  109.گزینه 4

 
مفهوم مشترك بیت سوال و سایر گزینه ها: بی اعتباري جایگاه هاي ناطري
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صفحه 22

 
: اهل بصیرت دچار بلا و حسرت اند. مفهوم مشترك بیت سؤال و گزینه ي  110.گزینه 1

 
بررسی موارد در سایر گزینه ها:

 
: بی اعتباري عناوین و القاب  گزینه ي 

 
: دعوت به بصیرت گزینه ي 

 
: هرکسی لیاقت اهل بصیرت شدن را ندارد. گزینه ي 

 
: سزاي بی ثمري نابودي است. مفهوم مشترك بیت سوال و گزینه ي  111.گزینه 2

 
بررسی موارد در سایر گزینه ها:

 
: بی تعلقی موجب سعادت است  گزینۀ 

 
: نکوهش دل بستن به دنیا  گزینۀ 

 
: نکوهش دل بستن به دنیا گزینۀ 

دفع مضرت عامل بفرمود در حا: یعنی .......... فوراً آن حاکم را از کار برکنار کرد تا دفع ضرر و زیان او کند. 112.گزینه 3
صورت تست و گزینه ي  به این مضمون اشاره دارد که بزرگانی در این دیار زیست اند که امروز در تابوت خاك 113.گزینه 2

خفته اند.
صورت صحیح واژه ها     الف: مخذول/ ب: طباع  طبع 114.گزینه 3

صورت سوال و گزینه  اشاره دارد به این که: از کوزه همان برون تراود که دروست. همچنانکه بو در برگ گل نهان 115.گزینه 1
است سوز عشق نیز در درون سعدي نهفته است.

شاعر در صورت سؤال اشاره دارد که روزي که از بند غم آزاد شود شادمان خواهد شد ولی در گزینه ي  تقابل این 116.گزینه 4
معنی مد نظر است که هرگز هوس آرزوي آزادي از قفس را ندارد.

در سه گزینۀ  و  و  به این عقیده  اشاره دارد که  «در طریق عشق ملامت عاشق او را از خود خواهی و عجب می   117.گزینه 4
رهاند ولی در گزینۀ  به ملامت کشیدن جان نازنین از خواهش  هاي نفس ناپرهیزگار» اشاره شده است.

هوشنگ ابتهاج در بیت «الف» معتقد است که من همچون درختی هستم که نه سایه اي دارد و نه میوه اي اگر این درخت 118.گزینه 4
افکنده شود سزاست ولی تقابل این معنی در بیت «ب» دیده می  شود که شاعر معتقد است تبر با درختی که برو میوه و برگی دارد پیوند

دارد.
مفهوم صورت سؤال اشاره دارد، آرامش لحظه اي بعد از شکست دشمن بد اندیش از عمر هفتاد ساله بهتر است که این 119.گزینه 2

مضمون در گزینه  ي  اشاره شده است.
در گزینه ي   و   و   اشاره به عشق دارد که در ایام پیري سبب جوانی و طرب است ولی در بیت   شاعر خط روي 120.گزینه 2

خود را نشانی از سختی کشیدن هاي عمر دانسته است.

1

2
3
4

2

1
3
4

2

←

1

4

123
4

2
1342



پاسخنامه کلیدي آزمون با کد: 498170
-13-24-34-41-53
-64-71-83-91-104

-114-124-133-141-152
-163-171-182-193-202
-212-222-231-241-251
-262-271-284-294-301
-313-321-333-343-352
-362-372-381-391-401
-414-423-433-443-453
-463-472-484-492-504
-513-524-533-541-551
-563-574-584-594-601
-611-624-632-641-651
-664-672-683-694-704
-713-722-733-744-754
-761-774-784-794-802
-814-823-832-843-851
-861-871-881-894-902
-911-924-931-942-954
-961-973-984-991-1004

-1014-1022-1031-1044-1052
-1063-1073-1083-1094-1101
-1112-1123-1132-1143-1151
-1164-1174-1184-1192-1202


